ЮВІЛЕЇ ANNIVERSARIES

DOI 10.31379/2411.2616.17.1.11

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

К 90-летию со Дня рождения В. В. Суслова



5-го июня 2021 года свое 90-летие отмечает выдающийся ученый в области анестезиологии и интенсивной терапии, Заслуженный деятель науки и техники Украины, профессор, доктор медицинских наук Валентин Васильевич Суслов.

Валентин Васильевич родился в 1931 году в г. Вознесенске Николаевской области. С раннего детства рос в медицинской атмосфере семьи своего деда – земского фельдшера Николая Филипповича Суслова, который оказал большое влияние на развитие своего внука и привил ему интерес к медицине.

Большой след в жизни оставило обучение в средней школе. Она дала не только глубокие знания по различным предметам,

но и научила самостоятельно работать над собой. Уже с 7-го класса, Валентин Васильевич разработал для себя систему подготовки к урокам на опережение. До окончания 7-го класса изучил программу 8-го, а затем, сдав экстерном экзамен за 9-й класс, перешел с 8-го в 10-й класс, и окончил среднюю школу с золотой медалью. Любимыми предметами были: математика, физика и химия.

Стремясь к гармоничному развитию личности, серьезно занимался спортом. Был чемпионом области среди юношей по толканию ядра и метанию диска, играл в волейбол за сборную области, неоднократно участвовал в республиканских и всесоюзных соревнованиях.

В 1951 г. Валентин Васильевич закончил среднюю школу с золотой медалью и был принят без экзаменов на лечебный факультет Одесского медицинского института им. Н.И. Пирогова. Посещал занятия студенческого хирургического кружка, дежурил в ургентных хирургических клиниках. В течение трех лет параллельно с учебой работал санитаром, а затем фельдшером бригады скорой



помощи. Все это давало возможность еще в студенческие годы получить клинический опыт в области хирургии и неотложной помощи.

Курс, на котором учился Валентин Васильевич, был интернациональным. Более 20% составляли студенты из социалистических стран – Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, ГДР.

После окончания института в 1957 г. Валентин Васильевич получил назначение в Донецкую область. В течение года работал цеховым врачом медсанчасти коксохимического заво-

да (г. Макеевка), а в 1958 г. переведен в клинику факультетской хирургии, которой руководил известный в стране профессор Каро Томасович Овнатанян. В то время это была лучшая клиника Донбасса.

Личность профессора К.Т. Овнатаняна – достаточно колоритная, замечательный хирург и лектор, эрудит и меломан. Он параллельно с медицинским институтом закончил Бакинскую консерваторию, прекрасно играл на скрипке и фортепиано. Каро Томасович был завсегдателем концертов в филармонии и приобщал к искусству своих учеников. Часто приглашал к себе в гости артистов и музыкантов – его дом был культурным центром Донецка. Профессор К.Т. Овнатанян был тонким психологом, умеющим заметить и развить способности каждого из своих учеников, не ломая их под себя. Профессор К.Т. Овнатанян в 1960 году посылает Валентина Васильевича на стажировку по анестезиологии вначале в Ленинград, а затем в Москву, где уже в то время проводились операции под интубационным наркозом. С 1960 года Валентин Васильевич полностью посвящает себя новой профессии – анестезиологии. В 1965 г. он был переведен на должность ассистента этой же кафедры по курсу анестезиологии, а в 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Современная анестезия в оперативной урологии" (руководитель – проф. К.Т. Овнатанян).

В начале 70-х годов Министерство здравоохранения Украины поставило задачу освоения трансплантации почки, в связи с чем в 1972 году Валентин Васильевич был приглашен в Киевский НИИ урологии и нефрологии, где разрабатывалась проблема пересадки почки, на должность руководителя отдела анестезиологии и интенсивной терапии.

В 1974 году Валентин Васильевич защитил докторскую диссертацию, руководителем которой был профессор А.И. Трещинский. В последующие годы Валентин Васильевич основал нефрологическое направление в анестезиологии. Он участник первой в Украине пересадки трупной почки (1974 г.) и стал ведущим специалистом-анестезиологом в этой области. В 1986 году выступал в Берлине на международном симпозиуме по трасплантологии с программным докладом на немецком языке.

Научные интересы В.В. Суслова довольно широкие: среди них на первом плане находятся функциональные изменения почек под влиянием наркоза и опе-



рационной травмы, состояние трансплантированной почки после операции, а также острая и хроническая почечная недостаточность (терминальная стадия), уросепсис, регионарная анестезия (эпидуральная и спинальная), сочетание регионарной анестезии с общей, трудная интубация трахеи, низкопоточная анестезия севофлюраном, история анестезиологии. В 1983 г. вместе с Киевским институтом кибернетики разработан аппарат "Миорелаксатор" для автоматического

поддержания нервно-мышечного блока при операциях у больных с почечной недостаточностью. Аппарат работает по принципу обратной связи между электрическим стимулятором локтевого нерва и процессором, который вводил автоматически шприцем очередную дозу миорелаксанта. Это был первый в Советском Союзе аппарат подобного типа.

Валентин Васильевич владеет тремя иностранными языками (немецким, английским, французским), поддерживает профессиональные контакты с зарубежными учеными. Он является почетным членом Польского и Немецкого обществ анестезиологов, с 1996 по 2004 год – академик Европейской Академии анестезиологов. В 2006 году им организована первая Европейская школа обучения анестезиологов Украины. На протяжении 22 лет возглавлял проблемную комиссию МЗ и АМН Украины «Анестезиология и интенсивная терапия». Он является экспертом ДАК Украины по анестезиологии, научным консультантом Одесского медуниверситета. Он автор более 250 публикаций, из них 12 монографий и 4-х разделов в учебных пособиях. Им подготовлено 5 докторов и 15 кандидатов медицинских наук.

Валентин Васильевич, несмотря на свой возраст, продолжает активно трудиться в операционной: «Института урологии АМН Украины», занимается общественной деятельностью. Будучи почетным гражданином г. Вознесенска, вносит весомый вклад в развитие культуры города.

Невозможно обойти вниманием личный вклад выдающегося ученого в области анестезиологии и интенсивной терапии, Заслуженного деятеля науки и техники Украины, доктора медицинских наук, профессора Валентина Васильевича Суслова в работу кафедры и развитие анестезиологии, интенсивной терапии и медицины неотложных состояний Одесского национального медицинского университета, да и развития и становления анестезиологии в Одесском регионе в целом. Это действительно выдающийся клиницист, ученый, и организатор, который начиная с 2008 г. и поныне, является Научным консультантом нашей кафедры. Под руководством нашего старейшины и с его пристальным вниманием за эти годы издано множество научно-практических материалов кафедры, которые широко пользуется уже не одно поколение врачей анестезиологов-реаниматологов.

И связи с этим, мы поздравляем нашего дорогого учителя с замечательным юбилеем с пожеланием ему всех Земных Благ, много счастья, радости, удовлетворения от его Трудов! Мы от всей души желаем глубокоуважаемому Валентину Васильевичу оставаться всегда таким же бодрым и активным, жизнеутверждающим, на радость всем нам!

О. А. Тарабрин,

Заслуженный деятель науки и техники Украины, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой анестезиологии, интенсивной терапии и медицины неотложных состояний Одесского национального медицинского университета